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放生的意義與功德

《大智度論》云：「諸餘罪中，殺業最重；諸功德中，放生第一。」救人一命勝造七層浮屠，而每一條生命都是平等珍貴的。所以救一眾生，功德已無量無邊，更何況救眾多生命。放生就是積最大的福，行最大的善。

蓮池大師說：「疾病之由，多從殺生中來，故偏重放生也。」

圓因老法師告誡我們：「放生就是還債，還多生累世以來無數的殺債，人們今生遭受的疾病苦痛，都是以前欠的殺債而來，還殺債最好的方法就是放生。」我們能夠吃素當然很好，然而吃素只是消極的不再造新的殺業，放生是積極的救贖生命，償還累劫多生以來所欠的舊的殺業，吃素而不放生，以前所欠的殺債還是有果報的。所以，放生與吃素是一體的兩面，同時並行，如此修行最為圓滿。

六度萬行以『布施』為首，布施分財布施、法布施、無畏布施。因為放生，我們花錢買物，贖命救生，是財布施；放生時我們為物命皈依、懺悔、念佛、持咒是法布施；放生時為救物命於命在垂危之際，使其免於恐懼苦難，是無畏布施。放生三施俱全，放生功德真的不可思議！

其實放生過程中，受益最大的還是自己。放生的善心人士不僅拯救了物命，同時皈依了三寶，同時懺悔，同時念佛持咒，同時迴向，在這其中不知消滅了多少罪業，更造就了多少福德因緣，大家仔細想想，有甚麼功德還能比放生更殊勝的？

大地萬物眾生，皆本具佛性，與我相比無二無別，只是因為宿業深重，不幸淪為異類畜生，一但業障消除，同樣可以證成佛果，今朝放生，等於救一未來佛。

因此阻撓批評人家放生，其罪過等於殺生，因為別人可能因為你的一句閒言閒語，而退失了放生的念頭，成千上萬的物命就此而斷失了生機。因果歷歷分明，絲毫不爽的，一旦有一天這些人遭逢危機，命在垂危之時，必也有人千方百計阻撓人家救你，這是必然絕對的道理。

放生過程中最重要且不可省略的是為所有放生的物命行三皈依及念佛持咒。

大藏經典中記載，眾生一旦墮入畜生道，至少要經歷五千劫以上才能各依業力脫出此道，又畜生被宰殺時的痛苦，要等到它的最後一塊肉被食盡時，方能解除，因此放生時我們必須為其授以三皈依「皈依佛，不墮地獄，皈依法，不墮餓鬼，皈依僧，不墮畜生。」並為其念佛持咒，承佛法僧三寶及佛號咒語的加持力，使其今生報盡時不再淪入三惡道，並使其親聞佛號，種植道種於八識田中，他日因緣成熟，必能值遇佛法，念佛修行，往生西方極樂世界，永斷六道生死輪迴，此乃放生中之大放生，是放生中最重要的意義。

放生人人可做，隨時隨地，錢多錢少，只要看見物命危急受困，在千鈞一髮之際發慈悲心，出錢出力予以救贖，帶到適當地點為其皈依念佛，並予以釋放，使其重拾生機，便是放生。然而放生需要注意的地方很多，初發心的善心人士可委託有經驗可靠的放生團體代放，並參加其放生活動，從中請教有經驗的前輩們，漸漸地自己便可隨緣隨力放生，並且廣為週遭提倡此一難得的殊勝法門！

放生最容易消業障，只要有信心努力去做，災禍危難可以馬上消除，福報感應可以馬上到來，古今中外，從來沒有一個人會有例外，一個人放生，可以免除一個人身家的疾病災難，眾多人放生，可以挽救世界的浩劫，改變世界的命運。

正因為放生如此殊勝，人人可為，太容易消業障，所以我們累劫多生以來的冤親債主 , 都不願意我們如此簡單地便消除業障，因而千方百計，無所不用其極地混淆視聽，蠱惑人心來阻撓我們放生，不讓我們消業障，所以放生所遭受的阻撓最大，所引起的批評最多，這是因為眾生業障深重的緣故，因為業障深重，眾生物命無福值遇善人受救而免除死難，因為業障深重，人們無福救贖生命，償還殺債。

因此我們只需記得，殺生自有殺生的惡報，放生自有放生的善報，不用在意別人的批評阻撓，我們行自己的善業，別人造自己的惡業，將來果報現前，善惡因果絕對錯不了。

以下是放生時應當注意的事項：

〈1〉 不預訂

不預先告知，以避免漁夫獵人商家藉此捕獵兜售。

〈2〉 不固定

不固定時間地點採買，不固定時間地點放生，避免有心人士藉此伺機斂財捕抓而禍及放生物類。

〈3〉 多少不拘，隨緣隨力

隨個人發心，但求慈悲至上，心誠為要。

〈4〉 授三皈依念佛持咒

放生前一定要為其懺悔，授三皈依，並予以念佛持咒及迴向，儀式宜簡單隆重，過程宜迅速確實，不可拖延擱置，使其受不必要之苦。

〈5〉 細心周到

放生地點宜選擇人煙稀少，地廣水深，適合物類生存之地域為原則。在購買搬運，皈依放生的過程中均力求周到完善。

﹝以上內容大部分節錄於圓因老法師『放生問答』一書﹞
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